
Πολλαπλασιασμός ρητών αριθμών 
Α΄ Γυμνασίου 

 20/3/2020 
 

Αρχικά θα μάθουμε 4 ΚΑΝΟΝΕΣ για τον πολλαπλασιασμό 2 ρητών 

αριθμών: 

 

1ος Για να πολλαπλασιάσουμε δύο θετικούς ρητούς, βάζουμε το 

πρόσημο «+» και πολλαπλασιάζουμε τις απόλυτες τιμές τους. Τον 

κανόνα τον ξέραμε από το Δημοτικό. 

π.χ. 18)6()3(    ή  18)3()6(    ή  1863   
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2ος Για να πολλαπλασιάσουμε δύο αρνητικούς ρητούς, βάζουμε το 

πρόσημο «+» και πολλαπλασιάζουμε τις απόλυτες τιμές τους. Τον 

κανόνα τον μαθαίνουμε φέτος. 

π.χ. 18)6()3(    ή  18)3()6(   

 ή  1863    ΚΑΚΗ ΓΡΑΦΗ (λείπει η παρένθεση) 
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3ος Για να πολλαπλασιάσουμε έναν θετικό με έναν αρνητικό ρητό, 

βάζουμε το πρόσημο «    » και πολλαπλασιάζουμε τις απόλυτες 

τιμές τους. Τον κανόνα τον μαθαίνουμε φέτος. 

π.χ. 18)6()3(    ή  18)3()6(   

 ή  1863    ΚΑΚΗ ΓΡΑΦΗ (λείπει η παρένθεση) 
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4ος Για να πολλαπλασιάσουμε έναν αρνητικό με έναν θετικό ρητό, 

βάζουμε το πρόσημο «    » και πολλαπλασιάζουμε τις απόλυτες 

τιμές τους. Τον κανόνα τον μαθαίνουμε φέτος. 

π.χ. 18)6()3(    ή  18)3()6(    ή  1863    
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Το «    » τις περισσότερες φορές δεν το γράφουμε όταν κάποιος 

παράγοντας του γινομένου περικλείεται από παρενθέσεις  πχ. )6)(3(  . 

Οταν ο 2ος παράγοντας του γινομένου συνοδεύεται από πρόσημο, «+» ή 

«    », τότε πρέπει να περικλείεται από παρενθέσεις  πχ. )
16

9
(8  . 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ 

Α. Να λύσετε ξανά στο τετράδιό σας (στη θεωρία) τα 12 προηγούμενα 

παραδείγματα 

Β. Να υπολογίσετε την τιμή των αριθμητικών παραστάσεων: 

1)  )5()4(  

2)  )6(11  

3)  )3(12  



4)  )14(10  

5)  )
8

1
(8  

6)  )5()3(  

7)  )2,1(10  

8)  )
3

2
()

5

3
(  

9)  )
6

11
()

11

6
(  

10)  )65,1(1000  

11)  )6(2)93(2)813(2  

12)  )1037(4  Απ. 56 

13)  )46510(10   Απ. -30 

14)  )4848(2020   Απ. 0 

15)  )3,65,45,52,1(2   Απ. -12,2 

16) 









20

1

4

3
20   Απ. -16 

17) 









5

3
100

2

5

969

10
  Απ. 1 

18)  )5(3)7(25   Απ. -4 

19)  )5,05,15,2(7)75(3   Απ. -2,5 

20)  1533)1(6832)1(2   Απ. 14 

 

 

  Φιλιππίδου Σοφία 

  Μαθηματικός 


